
2015年云南省工贸行业安全监管工作要点

2015年，云南省工贸行业安全监管工作的总体思路是：以全省安全生产工作会议精神为指导，以全面贯彻新《安全生产法》为主题，以稳步推进企业安全标准化建设为主线，深化重点行业领域专项治理，狠抓安全生产基础建设，严格过程监管，努力预防和减少一般事故，重点遏制较大事故，坚决杜绝重大事故，推动全省工贸行业安全生产形势持续稳定好转。具体工作任务概括为“1421”：即围绕一条主线（安全生产标准化建设），深化四个专项治理（金属冶炼、有限空间作业、粉尘防爆、涉氨制冷），开展两项大检查（以工业园区为主的安全设施“三同时”执法检查、金属冶炼企业专家暗访检查），推行一项监管制度（清单化分级监管制度）。主要抓好以下几个方面工作：

一、稳步推进企业安全生产标准化建设

（一）完成标准化企业创建600户。其中二级标准化企业6户、三级标准化企业创建594户。469户金属冶炼企业全部达到三级以上标准化等级。将达标任务分解下达到各州（市），落实到各企业，逐户下达督办通知，纳入年终安全责任状考核。（时限：12月底前）

（二）修订完善安全生产标准化考评办法。凡是2015年后新达标企业生产设备设施要素和作业安全要素得分率不得低于60%，以此夯实企业安全生产基本条件，坚决杜绝标准化等级与现场实际条件严重不符的状况。（时限：6月底前）

（三）对2015年评审资格到期的7家工贸行业安全标准化二级评审单位和4家三级评审单位从评审能力、人员素质、业务开展情况方面重新进行考核，对在评审工作中弄虚作假、出借资格、评审质量较差的单位按规定取消评审资格，确保评审机构质量。（时限：5月底前）

（四）加大对标准化建设的质量控制力度。三级标准化评审实行省级备案制度，省局将按照5%—10%的比例进行随机抽取，参与标准化评审过程，监督安全监管部门、评审组织单位和评审单位评审工作的公正性、客观性，防范弄虚作假行为。重点抽查40户达标企业标准化体系运行情况，对管理滑坡不具备条件的一律取消标准化等级。（时限：12月底前）

（五）在茶叶生产和酱腌菜生产行业中各选择5户具有代表性的企业，完成我省组织编制的《茶叶生产企业安全生产标准化评定标准》和《蔬菜制品（酱腌菜）生产企业安全生产标准化评定标准》的考评试点，经过试用和修改完善后，上报国家安全监管总局，争取上升为全国标准。（时限：12月底前）

二、深化四个专项治理

深化金属冶炼、有限空间作业、粉尘防爆、涉氨制冷四个专项治理。金属冶炼专项治理重点突出煤气安全管理、高温熔体作业安全管理、至少配备1名注册安全工程师等内容；有限空间作业和粉尘防爆专项治理重点突出《严防企业粉尘爆炸五条规定》和《有限空间安全作业五条规定》挂牌上墙、企业相应台账建立、应急装备配备情况、从业人员风险辨识和应急处置能力等内容；涉氨制冷专项治理将2014年专家暗访查出的涉氨制冷企业存在的违规设计建设、安全通道不规范等1756条隐患分配各州（市）、县（市、区）进行跟踪督办，实行一般隐患县（市、区）挂牌督办，重大隐患州（市）挂牌督办。与人员密集场所安全距离不足、严重危及公共安全的10户涉氨制冷企业直接由省政府挂牌督办。严格按照国家安全监管总局要求对21户使用液氨直接蒸发制冷企业进行跟踪督办。（时限：7月底前）

特别加强对县（市、区）、乡镇（街道）将专项治理相关文件规定传达落实到辖区内企业情况以及企业对新入厂从业人员开展三级安全培训教育情况进行监督检查。州（市）局每季度末上报一次专项治理成果，省局每季度开展一次专项治理综合督查。对隐患排查治理不力的企业严格依法依规实施行政处罚。对治理工作开展不力的州（市）和隐患较重的前10户企业由省局每季度进行一次全省通报。

三、开展以工业园区为主的安全设施“三同时”执法检查

对冶金、有色、建材、机械、轻工行业中型以上企业，近三年发生死亡事故的企业，省级立项的在建项目，特别是工业园区企业进行安全设施“三同时”执法检查，对未按规定履行备案手续的企业严格按照新《安全生产法》、《建设项目安全设施“三同时”监督管理暂行办法》实施行政处罚，发生死亡事故的依法从重处罚。（时限：9月底前）

四、开展金属冶炼企业专家暗访检查

利用新《安全生产法》将金属冶炼企业纳入高危行业的有利时机，安排330万元对469户金属冶炼企业进行全面暗访排查，彻底摸清企业底数，掌握安全生产状况，实施清单化安全监管，为探索新形势下的金属冶炼行业安全监管工作提供依据。（时限：12月底前）

五、推行清单化分级监管制度

对风险较高的冶金、有色、水泥、涉氨制冷、制糖企业等高风险行业领域监管对象进行全面梳理，建立清晰的监管对象清单，并根据工艺特点、风险类型、历史事故情况、安全生产手续完善情况、标准化建设情况等进行分类分级，每个行业类别实行A、B、C三级管理，分别由省、市、县级安全监管局进行重点监管，每月组织暗访检查一次。（时限：8月底前）

六、大力开展安全生产培训

对州、市、县行业监管人员进行培训，主要内容为安全标准化建设、有限空间作业、粉尘防爆、涉氨制冷液氨使用等；对469户金属冶炼企业开展煤气和高温熔体作业培训，主要对象为分管安全副总1人、安全管理部门人员2人，煤防站人员2人。（时限：7月底前）

七、改进工作作风，提高监管效能

严格按照“三严三实”和“忠诚干净担当”专题教育活动要求，认真落实改进工作作风的各项规定，加强作风建设。建立深入基层督查检查和专家暗访检查工作制度，逐步规范“四不两直”督查检查方式。认真开展党风廉政教育和业务素质培训，不断提高监管人员廉政意识和执法水平，真正做到廉洁、公正、文明执法。（时限：12月底前）
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