坍塌事故现场处置方案

1 事故特征

1.1 危险性分析
1）采场作业未按设计的台阶参数或违反《金属非金属矿山安全规程》的要求进行开采，造成开采台阶高度偏高、边坡过陡，影响边坡的稳定性，甚至造成边坡失稳坍塌。
2）掏采造成边坡坍塌。
3）未按爆破设计说明书进行爆破施工，炮孔参数不合理，一次爆破装药量过大，在临近边坡侧炮孔装药量偏多，造成边坡坡面岩石破碎，稳定性差，易造成边坡坍塌滑坡；临近最终开采边坡未采取控制爆破技术，造成面层破碎开裂，导致边坡失稳产生局部坍塌。
4）矿山边坡检查不细致，未能根据矿岩性质变化情况做出预测和采取适当的防范措施，边坡可能出现问题而未及时发现，从而酿成边坡坍塌事故。
1.2 事故类型
坍塌事故。
1.3 事故发生的区域、地点和装置
可能发生事故区域：采场。
1.4事故特征

A、突然性；
    B、造成财产损及人员伤亡。
2 应急组织与职责
2.1应急自救组织机构

组长：爆破班组长
组员：爆破班全体人员。

2.2 职责

1）组长职责：

（1）组织编制现场处置方案；

（2）组织现场处置方案演练，指挥应急行动。

（3）及时掌握现场事故灾害和险情；

（4）根据事故现场情况，启动并组织实施现场处置方案，向应急指挥报告有关情况；

（5）组织落实现场善后恢复。

2）组员职责：

（1）实施现场处置，将人员和设备迅速撤离危险地点，根据现场情况，适时调整并调集人员、设备、物资和搜救被困人员；
（2）负责现场伤员的抢救工作，根据伤员受伤程度决做好转运准备；

（3）负责事故现场的安全警戒工作，保证事故现场井然；
（4）疏散无关人员至安全地带。
3 应急处置

3.1 事故应急处置程序

（1）事故信息接受和通报程度
事故发现人员，第一时间以电话的方式通知应急自救小组，应急自救小组组长接到报警后，以电话的方式通知各成员赶赴事故现场，启动事故现场处置方案。

（2）扩大应急响应程序
启动本事故现场处置方案后，当事故不能有效处置，或者有扩大、发展趋势，应急自救组长向应急指挥部申请启动坍塌事故专项应急预案。
3.2 现场应急处置措施
1）应急措施
（1）当发生坍塌事故时，在事故发生点100m范围内划定危险区域,疏散人群，减少不必要伤亡。

（2）积极抢救现场受伤人员，将受伤人员疏散至安全地点进行救护。如现场有人员被埋，现场指挥人员和抢救人员，应根据事故具体情况，采取机械和人工相结合的办法，对坍塌现场进行处理，在接近被埋人员时必须停止机械作业，改用人工挖掘，防止误伤被埋人员。
2）现场急救

当发生坍塌事故后，抢救重点是集人力、物力、设备尽快把压在人上面的土方、岩石搬离，将受伤者抬出来交给医疗救护组立即进行抢救，医疗救护组做好外部医疗机构医护人员到场前伤员的救护工作。
（1）如伤员发生休克，先处理休克,处于休克状态的伤员要让其安静、保暖、平卧、少动，并将下肢抬高约20度左右。
（2）遇呼吸、心跳停止者，立即进行人工呼吸。

（3）出现颅脑损伤，必须维持呼吸道通畅。昏迷者应平卧，面部转向一侧，以防舌根下坠或分泌物、呕吐物吸入，发生喉阻塞。有骨折者，应初步固定后再搬运。遇有凹陷骨折，严重的颅骶骨及严重的脑损伤症状出现，创伤处用消毒的纱布或清洁布等覆盖伤口，用绷带或布条包扎。
（4）遇脊椎受伤者，创伤处用消毒的纱布或清洁布等覆盖伤口，用绷带或布条包扎后，搬运时，将伤者平卧放在帆布担架或硬板上，以免受伤的脊椎移位、断裂造成截瘫或致死亡。抢救脊椎受伤者，搬运过程，严禁只抬伤者的两肩与两腿或单肩脊运。

（5）发现伤者手足骨折，不要盲目搬运伤者。应在骨折部位用夹板把受伤位置临时固定，使断端不再移位或刺伤肌肉、神经或血管。固定方法：以固定骨折处上、下关节为原则，可就地取材，用木板、竹头等。无材料的情况下，上肢可固定在身侧，下肢与健侧下肢缚在一起。

（6）遇有创伤性出血的伤员，迅速包扎止血，使伤员保持在头低脚高的卧位。

3.3报警电话及上级管理部门、相关应急救援单位联系方式和人员

    报警电话及上级管理部门、相关应急救援单位联系方式和人员情况见附件《应急指挥部、应急专业小组和相关单位的联系方式》。
3.4事故报告的基本要求和内容

    事故发生后，企业应当在1小时内向政府有关单位报告，可以先用电话报告，简要说明事故的类型、地点、危害、损失、原因、救援情况等。待事故救援完毕后再以书面形式补报。
4 注意事项

4.1佩戴个人防护器具、使用抢险救援器具、采取救援对策方面注意事项

(1) 作业前应评估抢险场所可能潜在之危害，如果有危险存在，应提供何种有效的个人防护器具、抢险救援器具，并正确选择和使用；

(2) 进入现场人员必须配备必要的个人防护器具进入现场；
(3) 所有现场采取的救援对策和措施应经危害辩识和评估确保安全的情况下方可采用，严禁个人未经应急指挥部研究同意随意采取救援行动。

4.2现场自救和互救注意事项

(1) 发生事故时，应第一时间报警；
(2) 进入现场抢险救人之前，要根据个人自身的能力，在本身能力没有一定把握的情况下和无防护装备的情况下不要贸然行事；
(3) 事故扩大时，切勿贪恋财物或存侥幸心理拖延逃离时间。
4.3应急救援结束后的注意事项

(1)边坡坍塌事故发生后，在救援前，一定要确保没有第二次坍塌或有坍塌时也影响不到营救范围时才能进行抢救人员的行动，避免二次坍塌造成对救援人员的伤害；

(2)如有人员失踪要马上清点人数，向知情人员了解失踪人员被埋的位置，只要有可能，现场管理人员第一时间应组织人员抢救被埋人员，避免延误抢救时间，引起被埋人员窒息造成伤害；

(3) 应急救援结束后，应派专人全面彻底检查，确认危险已经彻底消除，防止其他危险隐患存在。
